

林祖戀走出監獄 仍受監控

家屬：被捕至今從未收法律文件



廣東陸豐烏坎抗爭領袖、前村長林祖戀昨日刑滿出獄，但仍受監視。圖為2011年林祖戀在村民大會上宣布與政府達成共識。（資料圖片）

廣東陸豐烏坎前村支部書記、村委會主任林祖戀，2016年準備帶領村民上訪前夕被強制帶走，其後被判囚3年1個月，在陽江監獄服刑。昨日，林祖戀終於告別鐵窗，刑滿出獄，但仍受嚴密監控。消息人士轉述林的家屬指出，從林祖戀被帶走、被批捕到落案起訴、一審和二審判決、移送監獄，家人從來沒有收到任何法律文件，質疑法治何存。

明報記者

林家人全程被「護送」住宅裝天眼

知情人士對本報稱，林祖戀家人昨日清晨到陽江監獄接林，75歲的林祖戀身體和精神都「還可以」，兩年前在獄中跌倒骨折的左膝也恢復良好，他將先在珠三角親屬住處休息幾日，再返回烏坎，但仍需視健康及安全情況而定。該知情人士還透露，當局雖無明言不准林祖戀回鄉，僅問過計劃去哪裏，但嚴密監視林家人，日前除叮囑不可接受傳媒訪問外，還主動詢問他們是否需要幫手去接林出獄，遭拒絕後改稱陪同去接。昨日，懷疑來自汕尾市及陸豐市兩級政法委的人員分3輛私家車全程「護送」林家人，在陽江監獄門外也有很多公安和便衣。消息人士說，林祖戀昨日所住的地方、屬於其家人的物業，門口被裝上監控錄影。

律師回應查詢：跟你沒關係

林祖戀被控「受賄、串通投標、非國家工作人員受賄」3項罪名，並簽署「不請律師」聲明，但獲當局指派辯護律師王波和方振宏。一審裁定除「串謀投標」外，其餘兩罪成立，判囚3年1個月，罰款20萬元人民幣，林最初表示認罪不上訴，但其後提出上訴，遭二審駁回，維持原判。家屬在他入獄1個

烏坎復平靜 抗爭難再起

烏坎這個曾以抗爭、民主聞名的粵東小村，現已恢復平靜，但官商勾結霸佔的土地仍無望討回，部分村民也遭當局監控。一名村民對本報稱，村中已較少談及過去的事，也幾乎無人知道林祖戀昨日出獄的消息，更無人提及再次發起抗爭運動。另一名村民則說，近期從深圳回村經營小生意，疑因自己曾在抗爭活動中表現活躍，不時有不明身分人士到其店面，從不幫襯，僅觀察他在做什麼。有其他人證實曾被當局問話。近年境外記者及研究人員進入烏坎採訪、調查時均遭驅趕，村民表示，早年抗爭得到外媒廣泛報道，現時信息遭封鎖，村民擔心再被打壓卻不為外界所知，因此難有行動。

多月後，才知他在陽江服刑。2017年5月，林祖戀跌倒左膝骨折，後又驗出患肺結核，獄方稱事因「雨天路滑」。

本報昨致電林的兩名律師查詢法律文件沒有送達家屬一事，王波一聽林祖戀案即稱「沒空」並掛斷電話，方振宏則說「跟你沒什麼關係，時間太久了，忘記了，不知道」。消息人士稱，林家人不認可這兩名律師，沒有與他們聯繫。

烏坎事件始末

資料來源：明報資料室

2011年

9月21日至23日 數千村民抗議官員私賣土地，阻動工、堵馬路、圍政府、衝擊派出所，遭警方武力驅散，警民各稱10多人傷，4人被捕。數千村民遊行至陸豐市政府廣場靜坐，打出「反對獨裁」、「懲治腐敗」等標語，市長接見後允徹查，示威者和平散去。當局拘捕「烏坎四君子」薛錦波、張建城、莊烈宏、洪銳潮等5人，取締兩個村民組織，指「境外勢力推波助瀾」。警方攻村，村民反擊，暴力衝突；薛錦波在看守所離奇死亡。薛錦波家屬認屍後稱薛身上有多處傷痕，望領回遺體遭拒；村黨支部、村委會、派出所人員撤離，警方封村，村民自治維持秩序。省工作組接手，時任廣東副書記朱明國與村民代表林祖戀談判，答應釋放被捕者、歸還薛錦波遺體、撤銷民選組織非法定性並由其暫管村務，抗爭結束。

2012年

1月15日 村黨總支成立，林祖戀任書記，籌備重選村委會。2月1日 村選委會直選，抗爭領袖楊色茂當選主任。3月3日至4日 村委會重選，林祖戀當選主任，楊色茂和洪銳潮當選副主任，張建城和莊烈宏當選委員。時任廣東書記汪洋在全國兩會上稱將全省推廣「烏坎經驗」，後來中央政法委、最高法、最高檢、公安部、國安部、司法部、武警高層均讚「烏坎經驗」。

2014年

1月 莊烈宏流亡美國。3月 楊色茂和洪銳潮涉受賄被捕，後被判監。

2016年

6月15日 失地多年未歸還惹不滿，林祖戀在微博稱將於19日召開村民大會決定上訪事宜。6月18日 林祖戀被帶走。6月19日至9月12日 村民每日在村中遊行。9月13日 警方凌晨攻村，射橡膠子彈和催淚彈，入屋拘捕多人。



12月26日 9名村民被判刑，最高10年半



過千份醫護、社福、教育筍工

每天為你網羅不同專業、管理和前線的職位空缺，

還會更新多元化的進修課程資訊.....

助你增實力，覓得心儀筍工！

搵工・進修 緊貼 [f mingpao jump](https://www.facebook.com/mingpao.jump)

逢星期三、五出版 隨明報附送 www.jump.mingpao.com

